
Zasedenje Hercegovine. 
V. Bilo je 20. avg. precej rano, ko so gla 

sovi od brigade Schludererjeve došli generalu 
Jovanoviču z poročilom, da stoji na višinah pri 
Črnicah pred turškimi vstaši, ki držijo v svoji 
oblasti goro Kremenac, Lokvačke vrhe, gradove 
in poslopja Hamze Rizvan bega ter tako pot v 
Stolac zapirajo. Število sovražnikov so cenili na 
kakih 5000 mož. Okoli 2. ure popoldne ste se 
obedve brigadi pri Črnicah združile in Turke pre
gnale iz Lokvačkih vrhov, kder so naši mnogo 
Turkov ubili in vse hiše užgali, iz kterih se je v 
nje streljalo. Proti večeru so potem naši dobili 
prost razgled na Kremenac gorovje in Rizvanbe
gova poslopja. Uvidevši važnost Kremenac gore 
prasneta še isto večer 3. bataljon Tirolcev in 33. 
bataljon nad njo, preženeta Turke in se ondi uta
borita, za njima pridrapljsjo še kanonirji z kanoni. 
Pred seboj do Štolaca imeli so torej naši samo 
gradove Rizvanbegove in za njimi bolj na levo 
stran precej velik hrib, kder je bilo mnogo Tur
kov zašancanih; Turki so imeli dobre angleške 
puške, ki jako daleč in hitro streljajo. Rizvanova 

Za poduk in kratek čas. 



poslopja so tudi bila močna okovarjena in Turkov 
natlačena. Jovanovič sklene napad odložiti do 
jutra 21. aug. ter ostane z obema brigadama na 
višinah pri Črnicah in na Kremenac gori. Po noči 
bilo je vse mirno in tiho; samo pridni kanonirji 
so dolgo delali, ker so kanone spravljali na višine, 
od koder so drugi den namerjavali sovražnika pri
jeti, kar so tudi res vse hvale vredno in tako iz
vrstno storilo, da so sijajno zmago naklonili av
strijskej vojski brez velikih zgub. Kajti komaj je 
solnce 21. aug. prisijalo iz gora za Stolacem, uže 
so začeli naši kanoni grometi. Iz 12 Uhacijevih 
kanonov, med jimi bilo je 6 težkih, so streljali 
več ur neprenehoma, ogenj je strašan, šviganje 
krogelj grozno, šance se rušijo, zidi podirajo, hlevi 
in hiše gorijo; rujavi jeziki naglih plamenov za
svitavajo skoz črni dim visoko v nebo. Človek 
misli, da sred tolikega ognja živa duša ne stoji; 
toda turški vstaši vendarle v njem neomahljivo 
stojijo celih 7 ur; rajše umreti, kakor vmakniti se, 
zemlja in zidovje se trese, hercegovačkih Turčinov 
jeklena srca se ne ganejo; med groznim krikom: 
alahalah, streljajo divje besnosti pijani ne zme 
neči se za stotine mrtvecev na desni, na levi. Ko 
je general Jovanovič videl, da gorečih razvalin le 
neče zapustiti sovražnik, ga da naposled z bajo
netom napasti. Grozen žvenkot bliskajočih se ba
jonetov zarožlja, par trenutkov potem vderejo 
hrabri naši vojaki naprej v razvaline, strelba 
utihne, ali boja je bil tudi konec, kajti v tem 
trenutku se raznese vstašem strašna novica, da jim 
katoliški župnik Musič z svojimi hercegovinskimi 
prostovoljci leze za hrbet in jih žuga zajeti. Gro
zen pobeg se prične. Turki popustijo razvaline in 
bežijo nos na vrat mimo Stolaca naprej v planine 
proti Gačkemu in Ljubinju. Toda vsi niso mogli 
uiti; 30 vstašev in Mustaj Rizvan beg bil je ugrab
ljen od Musičevih junakov. Na bojišču so pustili 
300 mrtvecev, v gradu Hamze Rizvanbega, ki je 
tudi bil ubit, so naši vojaki pobrali več kakor 
100 na pol zgoretih mrličev in jih pokopali. To 
je bilo največje pobitje hercegovinskih Turkov, 
najslavniša zmaga generala JovanoviČa. Se isto 
večer so starešine Stolački prišli milosti prosit, v 
grad zaprti major Pahner je pa bil pogube rešen, 
ko se mu je odprla pot do vode in doneslo po
trebnega živeža. Sila je bila velika, ker so cel6 
konje poklali in pojedli. Drugi den 22. aug. je 
zmagoviti Jovanovič obhajal svoj slovesni vhod v 
Stolac. Toda veselil se nihče ni tega. Pojdoč so 
naš' gledali strašne reči! Pogoste glave avstrijskih 
vojakov, nataknjene na kolih, mnogo trupel gnji
jočih kraj steze, grozen smrad iz vsake jame, vsa
kega grma, jim je naznanjal, kako so Turki tukaj 
divjali. Ves srdit je general Jovanovič vjahal v 
mesto, pregledal grad, pohvalil Pahnerja in jegove 
junake, izdajalnemu mestu pa naložil 100.000 fl. 
kazni in potem brž odjahal nazaj v Mostar. Na 
stezi iz Stolaca sreča nenadoma katoliškega žup
nika Musiča in jegove prostovoljce. Vse se čudi 

nenavadnemu prizoru. Na krasno opravljenem šarcu 
sedi mož bolj kakor srednje pa krepke postave, 
jasnega lica, visokega čela, orlovskega pogleda, 
junaškega držanja, zavit v čarobno lepo jugoslo
vansko nošo po črnogorski šegi, to je vojvod Mu
sič. Junak prijaše in pozdravi generala JovanoviČa, 
ki mu dostojno odzdravi in vzeme med spremstvo 
v Mostar. Zmaga avstrijske vojske pred Stolacem 
je turško silo v Hercegovini popolnem zlomila in 
potila, vse prebivalstvo, cela dežela se je našim 
potem udala brez znatnega upiranja! 

Smešničar 44. Dekla je skledo zlomila, go
spodinja se močno jezi in pravi: no, kako si pa 
vendar mogla tako lepo skledo zlomiti? Na to 
zgrabi dekla drugo skledo, jo vrže ob tla, da na 
kosce razleti ter reče: „mati, tako se je zgodilo"! 


